

1. За последние пару лет существенно возросло качество взаимодействия РСПП с Минпромторгом России. Повысилась открытость Министерства, проекты нормативных правовых актов обсуждаются «не для галочки», а для учета позиции предпринимательского сообщества.

Подготовка нормативных правовых актов, обеспечивающих реализацию закона о промышленной политике, также идет в максимально публичном формате.

Большой интерес и у российских, и работающих в России зарубежных компаний вызывает специальный инвестиционный контракт. Несмотря на то, что обсуждение соответствующих проектов нормативных правовых актов продолжается, можно утверждать, что это один из наиболее привлекательных инструментов стимулирования активности бизнеса.

2. Многие решения по стимулированию промышленных компаний уже приняты по инициативе и при активном участии Минпромторга России.

Действуют постановления правительства по субсидированию процентной ставки по кредитам на инвестиционные проекты и на пополнение оборотных средств, обсуждается возможность некоторой корректировки постановлений для повышения их эффективности.

Запущен Фонд развития промышленности, в отличие от, например, программы по проектному финансированию, где решения принимают, прежде всего, чиновники, представители бизнес-объединений, включая РСПП, входят в состав Наблюдательного совета и Экспертного совета Фонда. Минпромторгу России удалось достаточно быстро запустить работу Фонда развития промышленности, в который уже поступило несколько сотен проектов.

В конце прошлого года принят и реализуется план содействия импортозамещению, подготовлены отраслевые планы импортозамещения.

3. Усилий Минпромторга России недостаточно – институты развития не могут полностью компенсировать высокую стоимость заемных средств или избыточную нагрузку на бизнес.

И в новом прогнозе Минэкономразвития России, и в Коммюнике по итогам встречи Министров финансов и глав центральных банков «большой двадцатки» инвестиции рассматриваются как драйверы роста, но пока статистика фиксирует продолжающееся падение инвестиций в основной капитал. В I квартале 2015 г. они снизились на 6 % по сравнению с аналогичным периодом 2014 г., притом что падение инвестиций было зафиксировано по итогам и 2013, и 2014 гг.

В ситуации, когда доступ к заемным средствам ограничен рациональное решение – использование фискальных стимулов для запуска инвестиционной активности бизнеса.

По итогам опроса РСПП, представленного в рамках Недели российского бизнеса, в перечне главных проблем налоги уступили лишь нехватке квалифицированных кадров и росту цен. Среди препятствий для инновационной деятельности компании налоги также занимают третье место (выше них недостаток собственных средств и трудность привлечения заемных средств для реализации инновационных проектов).

При этом бизнес полагает, что ситуация в фискальной сфере ухудшается - почти половина опрошенных РСПП компаний полагает, что налоговая нагрузка в 2014 году увеличилась и лишь 6 % полагает, что она снизилась.

4. В сфере фискальной политики на Съезде РСПП были зафиксированы следующие направления деятельности:

перенос сроков вступления в силу ранее принятых решений по увеличению фискальной и связанной с ней административной нагрузки;

создание полноценных стимулов для инвестиционной деятельности, включая расширение использования инвестиционного налогового кредита и введение полноценной инвестльготы;

обеспечение стабильности фискальных условий деятельности компаний в соответствии с Посланием Президента.

В рамках первого направления основная работа по инвентаризации неналоговых платежей проведена Минэкономразвития России совместно с предпринимательскими объединениями, включая РСПП, подготовлены перечни неналоговых платежей, решения по введению или увеличению которых предусмотрены в ранее принятых нормативных правовых актах или проектах НПА, с предложениями по их временной «заморозке», корректировке или отмене.

Третье направление – вопрос, прежде всего, к проекту Основных направлений налоговой политики на следующую трехлетку. Пока они не предусматривают каких-либо радикальных изменений в налоговой сфере.

Второе направление – в определенной степени зона ответственности Минпромторга России.

Позиция бюджетного ведомства очевидна – минимизация действующих льгот и отказ от введения новых. Исключение – расширение сферы применения региональных инвестиционных проектов на всю территорию России – соответствующий законопроект подготовлен Минфином России, но его реализация зависит от «доброй воли» и состояния бюджетов субъектов РФ.

Мы поддерживаем работу, которая ведется Минпромторгом России по расширению перечня налоговых стимулов, и надеемся, что совместными усилиями нам удастся убедить Минфин России в необходимости не только не увеличивать фискальную нагрузку, но и стимулировать инвестиционную активность российского бизнеса.

Отдельно хотим отметить необходимость взаимодействия региональных представительств Минпромторга с региональными отделениями РСПП для решения ключевых задач по реализации новой промышленной политики России.

Одним из таких взаимодействий может стать совместная работа по **созданию региональных фондов развития промышленности**. В настоящий момент финансовую поддержку субъектов деятельности в сфере промышленности могут предоставлять государственные фонды развития

промышленности, создаваемые Российской Федерацией или субъектами Российской Федерации в организационно-правовой форме фонда или автономного учреждения либо создаваемые Российской Федерацией или субъектами Российской Федерации совместно с организациями, входящими в состав инфраструктуры поддержки деятельности в сфере промышленности, в организационно-правовой форме фонда.

Ещё одним новым направлением взаимодействия может стать обмен информацией, в рамках создаваемой **государственной информационной системы промышленности.**